

между двумя народами не являются антагонистическими. Это противоречия между двумя самостоятельными в экономическом, политическом и правовом отношениях нациями в рамках одного и того же государства и поэтому общих интересов у них гораздо больше, чем частных. Именно преобладание общих интересов позволит со временем преодолеть возникшие разногласия на взаимоприемлемой основе, а не за счет какой-либо одной из сторон.

Нельзя считать антагонистическими и противоречия, возникающие в правовых и моральных отношениях в социалистическом обществе, ибо не коренные общественные интересы индивида толкают его на преступление, а частные, личные интересы.

Таким образом, лишь упрощенное понимание некоторыми советскими учеными сущности антагонистических и неантагонистических противоречий, отождествление индивидуальной практики с общественной, обыденного сознания с теоретическим и привело их к неверному, с научной точки зрения, выводу о том, что при социализме наряду с неантагонистическими противоречиями имеют место также и антагонистические. Общественная практика социализма свидетельствует, что это не так.

¹ Сюсюкалов Б. И. О специфике противоречий и движущих сил // Научный коммунизм. 1988. № 5. С. 52.

² Козловский В. Е. Отличительные черты диалектики социализма. М., 1984. С. 17.

³ Сюсюкалов Б. И. О специфике противоречий и движущих сил. С. 52.

⁴ Попов А. П. Характер противоречий социализма // Научный коммунизм. 1988. № 5. С. 61.

А. Н. МАХМАДОВ

МИГРАЦИОННАЯ ПОДВИЖНОСТЬ И ЕЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

Миграционная подвижность — целостный и динамический процесс, объединяющий различные формы перемещения населения через границы тех или иных территорий с переменой места жительства. Она включает в себя миграцию населения между городами, отдельными районами, республиками и т. д.

Миграционная подвижность населения как конкретно-историческое явление находится в диалектической взаимосвязи с социальными отношениями. Она обусловлена соответствующим способом производства, уровнем общественного развития, а также природно-географическими условиями данной страны и другими факторами. В свою очередь, миграционная подвижность влияет на развитие всей совокупности общественных отношений, прежде всего национальных, и выступает предпосылкой развития населения вообще, экономической, социально-политической и духовной сфер жизни нации. Каждый мигрант является носителем национального языка, национального характера, национального самосознания, культуры и традиций, оказывая тем самым существенное воздействие на изменение духовной жизни коренной этнической общности. Отмечая эту особенность воздействия миграционных процессов на развитие национальных отношений, В. И. Ленин писал: «Без создания подвижности населения не может быть и его развития»¹.

В результате миграции усиливается участие различных социально-этнических, социально-демографических групп в изменении качественного состава населения, уровня и характера хозяйственного развития того или иного региона. В настоящее время в нашей стране миграционная подвижность имеет ряд закономерных тенденций: рост интенсивности; сближение уровней миграционной подвижности населения разных наций и народностей; миграция из обжитых регионов страны в слабозаселенные восточные и северные районы; систематические и значительные перемещения из села в город; переселения между городами. Эти закономерности (тенденции) имеют неодинаковую значимость и последствия в конкретно-исторических условиях места и времени. Их протекание определяется факторами переселения, т. е. наиболее глубокими, важными движущими причинами переселения, которые можно разделить на экономические, этнические, культурные, демографические, природные и социально-психологические.

Например, в Таджикистане к факторам, стимулирующим миграционную подвижность, относятся: неравномерное размещение производительных сил;

высокий удельный вес ручного труда; низкий уровень занятости населения в общественном производстве; низкие темпы жилищного и культурного строительства; неразвитость системы профтехобразования и неравномерное размещение профтехучилищ и т. д. Сдерживают миграционную подвижность главным образом национальный характер и национальные традиции, связанные с историческим прошлым. В основном этими факторами определяется здесь низкий уровень миграционной подвижности населения.

В конкретных условиях того или иного региона могут проявляться специфические местные тенденции миграции, отличающиеся от общесоюзных, и даже противоположные им. Миграционная подвижность может иметь для общества положительные или отрицательные последствия социально-экономического, политического и культурного порядка.

Для каждого исторического периода, в том числе и для советского общества, переживающего период перестройки, можно говорить о каком-то среднем, нормальном темпе и характере миграционных процессов. По отношению к этой, не слишком определенной, но все же существующей, «норме» миграционные процессы в конкретном регионе страны могут иметь повышенный или пониженный темп, какие-то особенности содержания. Вопрос об организационной оценке характера миграционной подвижности населения является дискуссионным. Ряд исследователей утверждает, что в нашей стране преобладает стихийность миграционных процессов, которая препятствует интернационализации всех сфер общественной жизни, естественному расселению этнических групп. Другие считают, что этот процесс носит планомерный характер и должен контролироваться и корректироваться. Управление переселением должно осуществляться на основе соотношения, увязки социально-экономической необходимости и свободы выбора миграционного поведения. Сущность миграционных процессов находится в прямой зависимости от степени свободы личности в обществе. В границах этой свободы определяется и свобода индивидуального миграционного поведения.

Таджикистан по отношению к средне-нормальному показателю имеет пониженный темп миграции и ярко выраженные особенности ее содержания. Низкая миграционная подвижность закрепляет неравномерность размещения производительных сил, отрицательно влияет на развитие социальной и духовной сфер общественной жизни. Характерной чертой миграционных процессов здесь является усиление внутриреспубликанской миграционной подвижности и сокращение межреспубликанской.

В 80-х гг. Таджикская ССР была в Советском Союзе единственной республикой с положительным миграционным салдо в сельской местности и отрицательным — в городах. Удельный вес внутриреспубликанских миграционных потоков между городом и селом в миграционном обороте в одиннадцатой и двенадцатой пятилетках сокращался. Несмотря на значительное сокращение объемов перемещений населения из-за пределов республики, активизации миграции из сел в город не произошло.

До сих пор Таджикистан — республика с самым высоким удельным весом сельского населения. Решение проблемы трудового баланса во многом зависит от ускоренной урбанизации и повышения мобильности сельского населения. Большое влияние на выбор места жительства коренным населением республики оказывают семейно-бытовые традиции, а именно отношения между родителями и детьми. Зависимость выбора будущего места жительства от желаний родителей проявляется в устойчивости традиции, согласно которой старший сын должен оставаться с родителями. Если же учесть многодетность и традицию жить большими семьями, то окажется, что типовые городские квартиры в основном не отвечают требованиям населения. Эти факторы сдерживают миграцию из села. При совершении миграционного акта значительную роль играют личные интересы людей. На всех этапах развития общества миграция в значительных масштабах обусловлена стремлением населения поднять жизненный уровень, социальный статус, приобрести более благоприятные условия для труда и развития личности.

По уровню развития социальной инфраструктуры многие среднеазиатские города отстают от общесоюзных и не могут обеспечить потребности в лучших условиях жизни для переселенцев. Отрицательное saldo миграции имели почти все городские поселения республики, кроме Душанбе и Ленинабада. Относительно высокий миграционный отток из городов связан с выездом некоренного населения и низкой внутриреспубликанской мобильностью местного населения. Салдо межреспубликанской миграции по отношению к Таджикистану — отрицательное.

В недавнем прошлом в республике ощущался недостаток квалифициро-

ванных специалистов, и большой приток населения из других регионов страны был связан с потребностями народного хозяйства в кадрах, которые обеспечивались главным образом путем приглашения или оргнабора работников из Поволжского, Уральского, Западно-Сибирского экономических районов Российской Федерации. Меньшим был приток из Прибалтики, Молдавии, Белоруссии. В связи с развитием экономики республики и расширением подготовки специалистов из числа коренного населения приток квалифицированных кадров из других районов страны сократился, и, наоборот, с середины 70-х гг. усилилась миграция населения из Таджикистана в труднеобеспеченные районы страны, в основном за счет лиц некоренных национальностей.

В последнее время участились слухи о якобы массовом отъезде некоренного населения из Таджикистана. Эти слухи, какими бы путями ни распространялись, — сознательная провокация со стороны отдельных людей, которые, воспользовавшись так называемыми февральскими событиями, а также ссылаясь на принятие Закона о языке, считают себя потерпевшими. Раздувают слухи об оттоке русскоязычного населения и некоторые центральные газеты. Как отмечалось в докладе К. М. Махкамова на XXI съезде КП Таджикистана, «отдельные публикации вводили читателей в заблуждение противоречивостью своих позиций, оценок событий и фактов, неточностями. В результате появились опровержения и уточнения по статьям, опубликованным в «Литературной газете» и газете «Труд». Бюро ЦК приняло специальное постановление по публикациям «Правды», «Колокола надежды»².

Однобокое, неквалифицированное освещение содержания проекта Закона о языке идеологическим корпусом также вызвало некоторую неуверенность в своем будущем у некоторой части некоренного, главным образом русского, населения и содействовало его выезду за пределы республики.

Немаловажным фактором оттока некоренного населения немецкой и еврейской национальностей является снятие многих ограничений на выезд в другие страны на постоянное место жительства. Только из Душанбе за 9 месяцев 1989 г. выбыло за рубеж 2819 немцев и 667 евреев³. Характерно, что уезжают высококвалифицированные специалисты, научные работники, т. е. люди, крайне необходимые народному хозяйству. Покидают республику и молодые специалисты из-за необеспеченности жильем, нерешенности ряда бытовых проблем и др. Все это требует более полного учета особенностей национальной структуры региона и сложившейся миграционной ситуации.

Особенность нынешней тенденции миграции: отток некоренного населения происходит и вследствие причин, связанных со стремлением республик к национальной самостоятельности и суверенитету.

Таким образом, миграционная подвижность населения как источник взаимообогащения представителей различных национальностей, интенсивного межнационального общения во многом зависит от уровня развития совокупности всех общественных отношений, строгого учета национальной специфики, особенно в культуре и бытовой сфере.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 3. С. 246.

² См.: Коммунист Таджикистана. 1990. № 7. С. 28.

³ Там же. № 5. С. 13.